

# România

## Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL  
Pe un an ..... Lei 200.—  
Pe un jumătate an ..... Lei 100.—  
Autorități și instituțiuni ..... Lei 500.—  
In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC  
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI  
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 36

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:  
Cluj, Strada Regina Maria No. 36.  
Telefon 7-60.

## Congresul provincial al partidului național-țărănesc din Ardeal și Banat

— Au participat peste 300 de delegați ai județelor —

### Marele discurs al Dlui Dr. Alex. Vaida Voevod

În ziua de 28 Martie a avut loc congresul regional al partidului național-țărănesc din Ardeal și Banat la care au participat toți fruntașii partidului și reprezentanții tuturor județelor de dincoace de munți. Congresul a fost prezidat de Dl Dr. Alexandru Vaida-Voevod. După deschiderea congresului, a luat cuvântul Dl Ghiță Crișan, secretarul general, care a dat cefire unui document raport asupra activității partidului în răstimpul dela ultimul congres până astăzi, prezentând toate faptele politice de valoare istorică îndeplinite de partidul nostru, printre care cel mai important este marele act al restaurației.

Dl Dr. Alexandru Vaida-Voevod a ținut un magistral discurs politic, care prin declarațiunile ce le cuprinde este menit a da o nouă îndrumare vieții publice și a fixa în conștiința cetățenească adevărurile fundamentale, care trebuie să troneze la consolidarea Statului român înțregit.

Dsa consecvent unei tradiții de luptă pentru afirmarea crezurilor democratice a dat cu toată puterea intuiției sale politice expresiune principiul prevalenței politicii asupra economicului. Toate problemele de ansamblu care frământă viața noastră de Stat, și-au găsit o firească rezolvare, cu francheta caracteristică ilustrului Ardelean. Descentralizarea, spinoasa chestie confe-

sională, conflictul între generații, problema partidelor politice, etc. tot ce constituie preocupare centrală pentru un om de Stat modern, au fost armonizate într'o impresionantă sinteză.

Dl Ștefan Cicio Pop a avut deasemenea accente înălțătoare de mare tribun, sintetizând cu vigoarea verbului său întreaga atmosferă de cald entuziasm, omagînd pe dl Vaida-Voevod ca om politic cu ocaziunea împlinirii vârstei de 60 de ani.

Dl Adam Popa, într'un discurs plin de vigoare tinerească, a fixat rolul tineretului chemarist în trecut și misiunea sa în viitor, în cadrele partidului național-țărănesc, arătând că indestructibilele temeuri morale care au format chigul nostru, cât și idealismul vârstei sunt cea mai bună cheazășie a solidarității și muncii constructive a tinerii generații.

Au mai vorbit dnii: Emil Hațieganu, în chestia modificării statutelor, în ceoace privește alegerea președintelui și-a comitetului regional; Dumitru Manu despre chestiuni bisericești, și Augustin Popa în chestia conflictului dintre chemariști și acționiști.

Partea generală a congresului s'a încheiat cu sărbătorirea Basarabiei dela a cărei unire cu patria muma s'au împlinit 14 ani.

### Discursul Dlui Vaida Voevod

D. Vaida-Voevod primit cu îndelungate și puternice aplauze rosteste următorul discurs:

ONORAT CONGRES,

Veacuri întregi am trăit în suferințe, dar zile grele ca acuma, par'că nici odată n'am avut. O răspundere grea apasă pe toți cei dela conducerea țării.

În vremea feudalismului și mai târziu s'au ivit în modestele case românești oamenii, cari au luat inițiativa luptei, încălzind de focul sacru al nădejzii, cucerind sufletele. Aveau pentru ce să lupte. Pentru libertatea națională, pentru libertatea cetățenească, pentru cultură, spre îmbunătățirea materială și morală a vieții. A venit anul istoric 1848. Au luptat pentru emanciparea noastră națională, au revendicat libertatea cetățenească. A fost o generație mică la număr, dar mare la suflet. (Aplauze). Și a venit apoi generația memorandistă, sporită la număr, mai pregătită, luptând pentru acelaș ideal, și făcând posibil, ca mai târziu generația Unirii să înfăptuiască visul nostru. D-lor, cine ar îndrăzni să spună, că a crezut vr'odată, că va trăi vremea

să vadă cu ochii realizată România Mare! Dar pe când generației din 48 i-a fost dat să-și vadă realizat idealul numai în parte, generației memorandiste deloc, soarta a vroit, ca Providenția Divină să binecuvinteze generația de azi, tineretul de atunci, să-și vadă realizat visul cu ochii. (Aplauze).

Avem unitatea națională înfăptuită, libertatea cetățenească legiferată, votul universal și reforma agrară realizată, ce-i incumbă generației noastre să facă? Ii incumbă să clădească edificiul trainic, frumos, puternic al noului stat, în semnul libertății, a progresului, a independenței, a strălucirii umane. Să alcătuiască din acest popor un neam înăstru, în mijlocul celorlalte neamuri. (Aprobări generale).

În loc de asta ce vedem? Dela Alba-Iulia anulului 1918 incoace par'că asistăm la zidirea unui turn al Babilonului. (Voci: Așa-i!). În loc de închegarea forțelor, în loc de coeziunea sufletească, în loc să muncim fără deosebire de partide, neam și lege la desăvârșirea acestei alcătuiți, avem impresia, că nu ne înțelegem cei cari cară apă cu cei ce duc cărămida și cei ce lucrează cu var,

limbile s'au amestecat și nu putem să terminăm opera noastră de a alcătui fundamentarea solidă și nebiruită a țării. (Aplauze prelungite).

Conflictul din sânul tineretului.

Înainte de a trece mai departe, Onorat Congres, vreau să lichidez cu francheta-mi deplină, așa zisul conflict dintre tineri și bătrâni, și între tineri și tineri, fermentată de răuvoitorii partidului nostru. Acest conflict domnilor a chemariștilor și acționiștilor se reduce la o supralicitare a sentimentelor de solidaritate în jurul lui Iuliu Maniu. (Furtunoase aplauze generale. Sala în picioare ovaționează îndelung). O nobilă ceartă, o emulare, de a servi mai bine și mai credincios interesele partidului. (Aplauze). Doamne, noi bătrânii, augurii, când ne întâlnim, care nu avem de multe ori păreri contrare, dar avem întotdeauna înaintea ochilor binele neamului și al partidului. Nu este nici un simptom de îngrijorare, trebuie să ne felicităm și să-i felicităm pentru vlagă și energia, care a izbucnit din sufletele lor. (Aplauze însuflețite). Constat, Onorat Congres, că am avut un rol ușor de îndeplinit, pacificând inimi curate și bune. (Aplauze).

Trebuie să amintesc două nume, cari simbolizează aceasta mișcare, al lui Viorel Tilea (aplaude) și Cornel Biau (aplaude) să aduc mulțumitele mele în fața Dvs. pentru atitudinea lor loială și pentru punctul lor de vedere în perfectă conglăsurire cu vederile partidului. (Aplauze). Acezele ce și le-au aruncat din supărarea reciprocă, nu trebuie să lase urme, fiindcă chiar o vorbă grea dela un frate nu doare, și Tilea cu Chemarea lui și Biau cu acționistii lui urmăresc un singur scop: menținerea solidarității și disciplinei din partid. (Aplauze generale, strigăte de să trăiască). Astfel le-a fost ușor să se supună hotărârii comitetului, care este:

Toți tineri vor păstra contactul cu șefii, de organizații județene, pentru activitatea lor adoptându-se directive date de centru, astfel ca bătrâni și tineri să lucreze în bună înțelegere. (Aplauze generale).

Onorat Congres, nu există generație tinăra sau bătrână. Există energii individuale, cari se manifestă în lupta colectivității. Dela tineri așteptăm să fie meșteri pricepuți și energici ai operei, care trebuie să o înfăptuim. (Aplauze). Asupra lor cade această sarcină grea și pentru ce să o îndeplinească vor trebui să câștige vaste și temeinice cunoștinți în toate domeniile științelor politice, economice, financiare și so-

ciologice. (Aplauze generale). Nu mai merge cu frazeologia (Aplauze). Cu lansarea frazelor improvizate și nestudiate se primejduiește existența unui stat. (Voci: Așa este!). Noi suntem îngrijorați, ca idealul realizat prin atâtea suferinți grele să nu-l pierdem cu urmărirea unor loozinci utopice. (Aplauze).

Constatăm, că noi în acest partid am fost mereu, ca într'o singură familie mare. Noi n'am cunooseut excluderile. Din familia asta nu se pot exclude membrii. (Aplauze). Fac deci apel la diferitele grupări și fracțiuni, ca tot ce a fost să fie uitat, să muncim mai departe, continuând lupta. (Mari aplauze generale, ovațiuni îndelungate).

Tratamentul mașter față de noile provincii.

Onorat Congres! Într'una se fac experimentări pe pielea nouilor provincii. Politicianiștii efemeri vor să ne fericească mereu și să aservească interele lor dorințelor noastre, ale ardelenilor și bănățenilor. (Aplauze).

Cine a învățat o carte de istorie, știe, că teritoriul Ardealului, cum era și sub Daci, întotdeauna, a fost creat de Dumnezeu în o unitate geografică, iar din acest adevăr rezultă consecința de ordin național, politic și moral. Neținând cont de acest adevăr Habsburgii la timpul său și guvernele ungurești mai târziu, Ardealul dispăre ca o formațiune de drept public, dar guvernele ungurești au fost silite, sub imperativul împrejurărilor, să ia dispoziții specifice ardelenesti de ordin administrativ, economic și legislativ, fiindcă poporul acesta ardelenesc, născut din acest pământ mașter, e aspru, e rezistent, nu-l poți îndupleca cu una cu două și dacă nu-i feruștii din cale, mai târziu sau mai curând, te dă la o parte. (Aplauze generale, ovațiuni). Cîndat lucru, de 10 ani, din cei 14 ani de când suntem în România Mare, noi am trebuit să suportăm acuză, că suntem separatiști. (Proestări).

Și când ne gândim la soarta Basarabiei, pentru că sunt și superlativisme în oprimarea provincială. (Aplauze). Basarabia, care în anul 1918 a fost unită, pentru întâia oară, ieri a fost chiar aniversarea... (membrii Congresului se ridică în picioare și ovaționează îndelung Basarabia) după ce a fost ruptă în 1812 dela sânul mamei sale, nici chiaz omnipotența țaristă nu i-a putut impune un regim centralist și a fost diriguată după oarecari norme specifice, făcându-se concesii unificării.

Noi suntem autonomiști în suflet (a-

(Urmare pe pag. 2)









